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CONDITIONS OF. SALE. 

First.—The highest bidder to be the buyer; and if any dispute 

arise between two or more bidders, the lot so in dispute 

shall be immediately put up again and resold, provided 

the auctioneer cannot decide the said dispute. 

SECOND.—No person to advance less than ls.; above five pounds 

5s.; and so on in proportion. 

THIRD.—AIl lots are put up for sale subject (a@) to any reserve 
price imposed by the seller and (6) to the right of the 
seller to bid either personally or else by any one 

person who may be the Auctioneer. 

FOURTH.—tThe purchasers to give in their names and places of 

abode, and to pay down 5s. in the pound, or more in 

part of payment, or the whole of the purchasé-money. 

if required; in default of which the lot or lots so pur- 

chased to be immediately put up again and resold. 

FirTH.—Each lot is believed to be genuine, but should any lot 

prove to be a forgery, or reprint, or wrongly described 

in the catalogue, the purchaser is at liberty to take or 

reject it, provided always that notice of such rejection 

be made and the lot returned within seven days from 

date of sale. : 

SIXTH.—The auctioneers will not hold themselves responsible 

for any action that may arise, acting solely as agents 

between buyer and seller and for both equitably. 

Please Note. 

The metal in which the coins are struck is indicated thus:— 
N = gold, A= silver, 42 = copper or bronze. | 
El = Electrum (an alloy of gold and silver). 
Bl = Billon (an alloy of silver and copper). 

Care is taken to describe accurately the condition of coins 
and medals, using the following scale: Extremely fine, Very fine 
Fine, and Good. Where no condition is stated it may be 
assumed that the coins and medals are not in good condition, 
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Messrs. Glendining @® Co. Ltd. 
Jeeeoyil Street, Oxford Circus, W.1. 

CATALOGUE 
of 

COINS OF THE 

Mexican Revolutionists 

$952191 7 

The Property of 

David Muirhead, Esq. 

For Sale by Auction 

At our Galleries 

fee eee SI REET, OXFORD CIRCUS, W.1. 

on 

Pee oOAY, MARCH 25th, 1936 

at 1.30 p.m. precisely. 

On View Monday and Tuesday and Mornings of Sale. 



FOREWORD. 

For numismatists and collectors of the unusual in the way of coinage, 

here is an opportunity of acquiring some pieces that are not likely ever to 

be offered again. This collection is limited strictly to coins issued by 

Revolutionary forces in different parts of Mexico during the troublous 

years of 1913 to 1917 inclusive, and if some of the specimens are crude in 

design and workmanship, this defect makes them the more interesting, 

on account of the difficult conditions under which they were made. With 

forces usually on the move and with no permanent headquarters, occasion 

had to be taken of their occupancy of mining camps, sugar mills, black- 

smiths’ shops, or other places where there was some kind of machinery to 

improvise coin for the payment of the troops and to serve as a circulating 

medium in the districts occupied. The issues of coin were, of course, 

subsidiary to the issues of Revolutionary fiat paper money which circulated 

during these years. . 

With the triumph of the ‘‘ Constitucionalista ’’ forces about 1917 and 

the disappearance from circulation of all paper money about that time, 

owing to its having ceased to have any purchasing power, the coinage of 

the period also disappeared, and was substituted by Government issues of 

gold, silver and copper coins, none of which come into this collection. 

For several years, therefore, little interest was taken in making collections 

of the Revolutionary coinage, but about ten years ago a few collectors 

began to look out for new specimens, and one or two dealers in the United 

States used to make periodical trips to Mexico with the object of picking 

up what they could for re-sale in the former country. 

The supply has, however, now become extremely limited, in fact, 

almost exhausted, and no new pieces coming to light, these visits seem 

to have ceased about five years ago, and although the American dealers 

keep in touch with one or two collectors or dealers in Mexico City, they 

apparently are unable to add anything to their collections. 

This collection now offered for sale is believed to be, without question, 
the nearest to complete in existence, and as it contains some coins that are 
the only known specimens, hunters of rarities will have an excellent 
opportunity of adding to their treasures. 



CATALOGUE OF COINS 
OF THE 

Mexican Revolutionists 

1913-1917 

The Property of David Muirhead, Esq. 

References to Howland Wood’s monograph 1928, and to J. Sanchez 

Garza’s Historical Notes 1932. 

All the coins are the best struck specimens obtainable. 

DAY OF SALE 

Wednesday, March 25th, 1936 
AT HALF-PAST ONE PRECISELY. 

Lot SINALOA ISSUES. 

o ! AX, Buelna peso 19138, Carrasco peso 1913, 50 centavos 
20 centavos, W. 1, 3, 4 and 5. The last two very rare 

and 

/0o . © 2 A, Buelna peso 1918 countermarked C.G. (Gobierno Constitu- 
cionalista), W. 2. Very rare 

S. o 3 &, Fifty centavos 1913, with similar countermark, not in Howland 

Wood. Very rare 

PARRAL ISSUES. 

ge o 4 A, Peso 1913, H. DEL. PARRAL; 50 centavos 1913, FUERZAS CONSTI- 
TUCIONALISTAS, and copper 2 centavos, W. 6, 9 and 10 

co. o 5 A, Bolita peso 1913, rev. 1 PESO, a round boss superimposed, 
W.7. Rare 

6 AX, Bolita peso 1913, rev. 1 PESO superimposed on a round boss, 
ae W.8. Rare 
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DURANGO ISSUES. 

Muera Huerta peso 1914, obv. eagle on cactus, rev. Cap of 
Liberty, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, three stars before and 
after legend, W. 12. Very rare 1 

Muera Huerta peso 1914, vev. six stars as before, W. 12a. 
Very rare 1 

Muera Huerta 20 pesos 1944, vev. ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

Cap of Liberty, 20 pesos 1914 below. Mint state and of the 
highest rarity, W. 12b, only three struck 1 

Muera Huerta pesos 1914, date repeated on reverse, no stars, 
varieties with cracked die, dotted border, W. 13, 13a, 14 oF 
15. All vare 

Muera Huerta peso 1914 in copper, obverse from broken die, 
W.16. Very rare 1 

Muera Huerta 20 pesos 1914 in copper, rev. six stars. Probably 
unique 

Durango 5 centavos 1914, E. DE. DURANGO, in copper, brass and 
lead, Centavo 1914, W. 19, 23, 28 and 34. All scarce 4 

Durango 5 centavos and centavo pieces 1914, the collection, die 
varieties, and in aluminium, copper, brass and lead, W. 20 to 
45. Many are scarce, all different 24 

CHIHUAHUA ISSUES. 

Five centavos 1914, another M. SEVILLA badly struck; 5 centavos 
1915; 10 centavos 1915; silver peso 1915, EJERCITO DEL NORTE, 
W. 49, 51, 58, 54 and 55 5 

Five centavos 1914, rose ornaments at date; 5 centavos 1915, 
V CENTAVOS, W. 50 and 53a. Both rare 2 

JALISCO ISSUES. 

Five centavos 1915, 2 centavos 1915 and a brockage; centavos 
1915, large and small sizes, W. 57, 58, 58a, 59, 59a. The 
brockage 58a is rare 5 

Ten centavos 1915, CONSTITUCION . Y . REFORMAS, shaped 
shield, W. 57a. Said to be the only known specimen 
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AGUASCALIENTES ISSUES. 

Five centavos 1915, ESTADO . DE . AGUASCALIENTES, struck in 

silver, W. 68. Very rare l 

Two centavos 1915, shading left to right; Centavo 1915, W. 69a 
and 71. Both very rare Z 

Twenty centavos 1915, seven all different; 5 centavos 1915 (4), 
2 centavos 1915, W. 60, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 69, and sub- 
varieties 12 

PUEBLA ISSUES. 

Five centavos 1915 of Tetela del Oro. Extremely rare, 
W. 73c 1 

Two centavos 1915 of Tetela del Oro, large and small sizes, 
error PUE, W. 738, 73a, 73b. All very rare 3 

** Sierra Norte’’ 20 and 10 centavos, BRIGAD . FRANCISCO I 
MADERO . SNDP, W. 74, 75 and 76. All rare 3 

ZAPATA ISSUES. 

Two pesos of Guerrero 1914, four varied in detail, W. 77, 77b, 
78 and 80. All scarce 4 

Two pesos 1915 similar, but SURIANA below mountain, struck 
in the mining camp of that name. Extremely rare, W. 8la 1 

Two pesos of Guerrero 1915, reduced size, and a striking in 
copper, W. 82 and 82a. The latter very rare 2 

Peso of Guerrero 1914, poorly struck upon a rough flan, W. 83. 
Rare 1 

Pesos of Guerrero 1914, W. 84, 85, 86, 86a, in silver and 
copper; 87 rare, 88, 88a, 89; 50 centavos 1915, W. 92. The 
copper peso very rare 9 

Guerrero 50 centavos 1915, Taxco . GRO, W.93 and 104; 
10 centavos 1915, W. 110a, 112 brass, 121 and 121b; 5 centavos 
1915, W. 121. All rare 7 

Guerrero, 2 centavos 1915, W. 123; 3 centavos 1915, W. 123a. 
Garza says only three known 2 
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Guerrero, the remainder of the collection, 50 centavos (11), 
20 centavos (2), 10 centavos (9), 5 and 2 centavos, W. 95-122. 
All different, some scarce 24 

Guerrero peso 1917, UN . PESO . GO 1917 s . 10ps, Cap of 
Liberty, W. 124. Very rare 1 

Guerrero 50 centavos and 20 centavos 1917; AE, 5 ‘centavos 
1917, extremely rare, W. 125, 126 and 126a 3 

Guerrero 20 centavos and 10 centavos, radiate sun above value; 
20 centavos 1917, CACALOTEPEC . GRO. None of these pieces in 
either Wood or Garza; they are said to be unique 3 

STATE OF MORELOS. 

Peso 1916, vev. open book inscribed PLAN . DE . AYALA . 
20 Nov. 1911, probably a pattern, with date 1916 complete. 
Garza mentions one in silver, 127a. Extremely rare 1 

Amecameca 25 centavos, 20 centavos A.D.J., 20 centavos and 
10 centavos R.M., all struck incusely on brass blanks, see Garza 
for the attribution of these rare pieces, 139a, 14la, 142 and 
142a 4 

Morelos 50 centavos 1916, 20 centavos (2), 10 centavos (4), 
5 centavos; Toluca 40 and 20 centavos, Garza 185 and 1386; 
50 centavos and lesser values of irregular issues, W. 127-140. 
All different 15 

OAXACA ISSUES. 

Twenty pesos 1915, bust of Juarez to left, vev. 20 PESOS 
MONEDA PROVISIONAL, 0.175 ORO, W. 143. Rare 1 

Twenty pesos 1915 similar, but tip of bust points to date, 
W. 144. Rare t 

Twenty pesos 1915 similar to last, but on a thick heavy flan, 
W. 144a. Rare 1 

Ten pesos 1915, similar except for value, and 5 pesos, W. 145 
and 146. Rare 

Ten pesos 1915, similar but from a different reverse die, 

W. 145a (not recorded). Very rare 1 
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Five pesos 1915, MONEDA PROVISIONAL, 5 PESOS AG 0.902 
AU 0.010, 2 pesos in silver and copper, 2 pesos scales type, 
peso, 50 centavos, W. 147, 149, 149a, 150, 151, 152, 153, 154, 
155, 155a, 156, 158 and 159 13 

Two pesos 1915, third issue, in silver and copper, the latter 
very rare, W. 153 and 153a 2 

Fifty centavos 1915, probably a pattern, as it is nearly three 
times the size of issued coins, W. 157; and a striking in copper 
of W. 158. Very rare 

Twenty Centavos 1915, W. 160. Garza says the die broke and 
thaf it is one of the rarest of the series 1 

Five Centayvos 1915, with facing bust of Juarez rendered in 
incuse lines upon a raised field, W. 168. Extremely rare 1 

Five Centavos 1915 in brass, 3 and 1 centavos in copper upon 
rectangular flans, W. 17la, 172 and 175. Wood says “‘ these 
were makeshifts while other dies were being prepared, very few 
were put into circulation ”’ .S 

Twenty Centavos 1915 (3), 10 centavos (3), 5 centavos (3), 
3 centavos, one on a 10 centavos flan (3), 1 centavo (2). All 
different 16 

Sixty Pesos 1916, ESTADO . L.Y.S. DE . OAXACA 60 PESOS ORO, 
bust of Juarez within wreath, rev. REPUBLICA . MEXICANA, Cap 
of Liberty, scroll, scales and sword, edge milled, W. 178. 
Brillant and very rare, issue linuted to thirty specimens 1 

Sixty Pesos 1916, a striking in copper of the above upon a 
thin plain-edged flan. Very fine and rare 1 

Centavos, in millboard, issue extremely limited and very diffi- 
cult to obtain. 1 

The remainder of the sale of Greek, Roman and English Coins will 

form the subject-matter of a separate Catalogue, 
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PRICED CATALOGUES. 

A’ TER each sale these catalogues are 

issued with the prices realised printed 

in the margin opposite each lot, thus giving 

at a glance a reliable guide to values. 

The final test of value must always be 

auction prices rather than the figures given 

in books of reference, for changing times 

_and fashions soon render the latter obsolete 

and misleading. 

On the average we issue twelve Coin and 

Medal catalogues a year, some of which 

are usually of sales of important collections. 

The priced catalogues are posted to 

subscribers as soon as ready, usually about 

a week after the date of sale and the 

subscription 1s 

ONE GUINEA per annum. 



essrs. Glendining § Co., Ltd. 
CONDUCT AUCTION SALES OF 

SILVER, JEWELLERY, ANTIQUE 

FURNITURE, VIOLINS 

War and Commemorative (Medals + Coins 

Postage Stamps - Fine Url + ete, 

WEEKLY THROUGHOUT THE SEASON. 

PRICED COIN AND MEDAL CATALOGUES, 2/- each, post free. 
AND STAMPS, 2/- each, post free. 

CASH ADVANCES, IF REQUIRED, 
ON LOTS SENT FOR 

ABSOLUTE SALE. 

Lots to be included in these Sales 
should be sent in as soon as possible. 

PROMPT SETTLEMENTS 
ee 

GLENDINING & CO, Ltd. 
7, ARGYLL STREET, OXFORD CIRCUS, W. 

Pardy & Son, Triangle Printing Works, Bournemouth. 




